

УДК 314.83

Филобок М.А.

магистрант 2 курса

ФГБОУ ВО Кубанский государственный университет

Россия, г. Краснодар

ПЕРСПЕКТИВЫ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА

Аннотация: в статье рассматривается демографический прогноз для СКФО.

Ключевые слова: рождаемость, смертность, население, демография, демографический кризис, естественный прирост населения, депопуляция.

Filobok M.A.

2 courses of a magistrac

Kuban State University

Russia, Krasnodar

PROSPECTS OF DEMOGRAPHIC DEVELOPMENT OF THE NORTH CAUCASUS FEDERAL DISTRICT

Abstract: The article discusses the demographic forecast for SKFO according to Rosstat.

Keywords: birth rate, mortality, population, demography, demographic crisis, natural population growth, depopulation.

СКФО выделяется темпам роста населения, которые в несколько раз превышают среднероссийские. Население росло благодаря естественному приросту, который всегда выше, чем во многих других районах.

По плотности населения (60,15 человек на 1 км²) СКФО занимает 2-е место в РФ. Население размещено неравномерно, особенно оно малочисленно в северо-восточных засушливых районах Ставрополя и Республики Дагестан Больше всего людей проживают в следующих

регионах СКФО: Дагестан (3,2 млн человек), Ставропольский край (2,8 млн человек) и Чечня (1,5 млн человек).

Меньше всего людей живут в Карачаево-Черкесии, там постоянная численность населения на начало 2024 года составляет 468 тыс. чел. Далее идут Ингушетия (527 тыс. чел.), Северная Осетия (679 тыс. чел.) и Кабардино-Балкария (905 тыс. чел.).

В СКФО урбанизации в СКФО намного ниже, чем в среднем по России. Большая часть населения проживает в сельской местности, особенно в таких Республиках, как Дагестан, Кабардино-Балкария и Карачаево-Черкесия. Такие крупные города, как Махачкала (622 660 тыс. чел.), Грозный (333 672 тыс. чел.), Владикавказ (321 106 тыс. чел.) и Ставрополь (557 275 тыс. чел.).

Северный Кавказ не является районом с высокой степенью урбанизации. Тем не менее в связи с общероссийскими процессами роста урбанизации, развитием промышленного производства, расширением имеющихся и созданием новых индустриальных центров, в том числе в национальных административно-территориальных образованиях, в округе отмечается рост городского населения.

Городское население в СКФО насчитывает порядка 5 млн 259 тысяч человек, сельское население – 4 млн 994 тысяч человек. Доля в СКФО городского населения на 1 января 2024 г. составляет 50,7% (табл. 1).

Таблица 1 – Городское население СКФО [52]

Субъект	Население, тыс. чел.	Городское население, тыс. чел.	Доля городского населения, %	Доля столицы субъекта, %
Республика Дагестан	3 209 781	1 335 969	45,1	19,5
Республика Ингушетия	519 078	289 978	55	1,1
Кабардино-Балкарская Республика	903 266	468 249	51,7	27,8
Карачаево-Черкесская Республика	468 444	193 948	41,4	26,6
Республика Северная Осетия – Алания	680 748	429 634	63,3	43,1
Ставропольский край	2 891 204	1 755 601	60,8	15,0

Чеченская республика	1 553 209	660 227	42,5	20,8
----------------------	-----------	---------	------	------

В округе в данном плане наблюдается относительный паритет: в 2010-м в селах жили 50,8%, в 2024 году – 49,3%. С одной стороны, большое количество жителей, проживающих в сельской местности, позволяет легче справляться с последствиями высокого уровня безработицы в регионе. Однако, с другой стороны, такая структура населения приводит к снижению налоговых поступлений, что делает региональный бюджет зависимым от дотаций [16].

Самый высокий показатель младенческой смертности – в Республике Дагестан, где показатель составляет 8,3%. Самый низкий показатель – в Республике Северная Осетия – Алания, где он составляет всего 4,1% [35].

Ингушетия вошла в число регионов РФ, где отмечается рост численности населения. По оценке Ингушетиястата, численность постоянного населения на 1 января 2023 года составила 519,1 тыс. человек, рост в сравнении с 2022 г. – на 1,6%. При этом в 2022 году регион также был лидером по росту численности населения за год. Так численность населения республики за 3 года, – с 2019 по 2021 гг., выросла на 5,4% (табл. 2).

Таблица 2 – Рейтинг регионов СКФО по демографии – 2022

Место	Регион	Прирост (убыль) населения за 2019-2021 гг., %	Численность населения на 1 января 2022 г., тыс. чел.	Естественный прирост населения за 2019-2021 гг., тыс. чел.	Миграционный прирост населения за 2019-2021 гг., тыс. чел.
2	Республика Ингушетия	5,36	524,1	19,41	7,20
3	Чеченская Республика	4,08	1516,4	63,28	-5,03
12	Республика Дагестан	2,19	3153,9	82,18	-14,33
18	Кабардино-Балкарская Республика	0,49	870,5	5,86	-1,21
26	Ставропольский край	-0,54	2780,2	-27,86	13,87
23	Карачаево-Черкесская	-0,29	464,2	-0,10	-1,05

	Республика				
39	Республика Северная Осетия - Алания	-1,59	688,1	-0,60	-10,21

Наибольший прирост жителей в абсолютном выражении наблюдался в Республике Дагестан – 67,7 тыс., Чеченской республике – 59,4 тыс. человек. Республика Ингушетия является лидером среди регионов СКФО по продолжительности жизни – 82,4 года, Ставропольский край имеет минимальное значение – 74,2 года.

В последние годы активно пропагандируется здоровый образ жизни, как один из аспектов улучшения качества жизни человека. Отказ от вредных привычек и занятия физкультурой могут качественно изменить жизнь и повлиять на многие ее сферы. Ежегодно растет количество людей из разных регионов РФ, которые активно формируют привычки здорового образа жизни. Эксперты агентства РИА Рейтинг, по заказу РИА Новости, представили рейтинг регионов по приверженности населения здоровому образу жизни. По итогам 2023 г. в восьмой раз подряд лидерами рейтинга стали регионы Северного Кавказа и юга России (табл. 3).

Таблица 3 – Рейтинг регионов СКФО по приверженности населения ЗОЖ – 2023 [4]

Место в 2023 г.	Регион	Рейтинговый балл в 2023 г.	Место в 2022 г.
1	Республика Дагестан	99,1	2
2	Чеченская республика	95,5	1
3	Республика Кабардино-Балкария	87,8	3
8	Республика Ингушетия	82,3	9
9	Ставропольский край	81,7	21
22	Республика Карачаево-Черкессия	75,7	17
34	Республика Северная Осетия - Алания	68,7	27

Высокое положение регионов Северного Кавказа в рейтинге объясняется низким уровнем потребления табачных изделий и невысокими объемами продаж алкогольной продукции, а также и низкой доли занятых

на работе с вредными или опасными условиями труда. Но только в Республике Дагестан высока доля занимающихся спортом и по этому показателю регион входит в число лидеров по стране.

Безработица в СКФО остается крайне высокой – ее официальный уровень варьируется от 8 до 55 процентов, что в 1,5-9 раз превышает среднероссийский уровень. Имеет место скрытая безработица и высокий процент занятости населения в низкооплачиваемых секторах экономики.

Не смотря на рост в некоторых регионах СКФО числа работающих, уровень безработицы превышает в них 10% и к ним относятся: Республика Дагестан (12,5%) (+0,9% по отношению к 2022-му), Республика Северная Осетия-Алания – 8,6% (-3,3%) и Чеченская Республика – 10,4% (-0,6%).

Использованные источники:

1. В 38 регионах уровень безработицы ниже среднего – Рейтинг 2020 // Регионы России. РИА Рейтинг [сайт]. – 2020. – URL: <https://riarating.ru/regions/20200317/630157731.html> (дата обращения: 18.09.2024).

2. Вартанова, М.Л. Концептуальные основы стратегии развития агропромышленного комплекса Северо-Кавказского федерального округа / М.Л. Вартанова // Развитие науки и техники: механизм выбора и реализации приоритетов сборник статей / Международной научно-практической конференции: в 3 частях. Том Часть 1. – Издательство: Общество с ограниченной ответственностью «Аэтерна» (Уфа), 2017. – С. 43–48.

3. Газалиева, Н.И. Анализ социально-экономического потенциала обеспечения сбалансированного развития Северо-Кавказского федерального округа / Н.И. Газалиева // Экономика и предпринимательство. – 2023. – № 9 (158). – С. 340–345.